



新版社保卡的新气象

姚丽萍



新民眼

新年,就要来了。欢乐迎新,新版社保卡为申城带来了好消息。2019年1月起,上海新版社会保障卡集中换发全面启动。2020年底前,计划全面完成沪籍人员新版社保卡换发,基本完成非沪籍参保人员换发。

看看这张新版社保卡,还真有不少新气象。

这张社保卡,折射的是,技术进步之新。很多年来,伴随人口迁移频繁,很多人都拥有一个共同心愿——医保异地结算。但这样的心愿,也仅仅是心愿,就好比“马车时代”海角天涯的人们不能随时随地在微信上见面。今天,当“互联网+”不止作为一种工具,更作为一种思维方式应用于社会治理,曾经的诸多不可能就会变成可能,比如,医保异地结算——基于互联网大数据技术的新版社保卡,将让这种“便捷”不再遥不可及。

2017年,国家人力资源和社会保障部印发《关于开展第三代社保卡技术验证工作的通知》要求,将上海市列为第三代社保卡首批试点地区。由于采用国家统一的社保卡标准,申城异地安置的退休人员、符合条件的转诊人员可以持新版社保卡,通过跨省异地就医即时结算联网系统,实现跨省异地住院费用的实时结算。目前,申城300多家社区事务受理中心社保卡受理



孙绍波画

网点和11家服务银行的3000余个服务网点已按要求完成系统建设和环境改造,具备新版社保卡受理条件。申城400余家医院,800多家药房也按要求完成应用环境改造和测试。

一样新事物,有试点,就会有推广有普及。今后,伴随新版社保卡在上海、在全国的广泛应用,其为民生服务带来的便捷将随着时间的推移越发显现,起碼,“漂老人”们不必再

为异地医保结算劳心劳力。

这张社保卡,关注的,是社会治理之新。在通常的印象里,社保卡,就是一张看病时候用的卡。新版社保卡,基于社会治理新思路,将颠覆这一“通常印象”。作为国家社会保障体系建设的重要组成部分,加载金融功能的社会保障卡将创新社会治理和金融服务模式,持卡人将更便捷地享受社会保障服务和金融服务。

目前,通过公开招标的方式,申城已经共确定11家参与新版社保卡换发的服务银行。今后,新版社保卡不止可用于办理养老保险、医疗保险、工伤保险、失业保险等社会保障事务;同时,伴随各类社会保险待遇收缴都纳入社保卡,较之原社保卡,新版社保卡加载了金融借记卡功能,开通新卡,存取款、转账、消费结算、账户理财……普通借记卡有的金融应用,新版社保卡,一样也不少。

这张社保卡,透露的,是社会发动之新。从明年元月到2020年底前,申城将有2000万人领取新版社保卡,涉及退休人员、在职职工以及中小学学生和幼儿园的孩子。面对如此庞大的人口数量,要保障新卡换发家喻户晓,井然有序,离不开充分的社会发动。好在,这些年里,从烟花爆竹“零燃放”到交通大整治,申城创新并积累了全方位社会发动的有效经验,新版社保卡的换发,也不例外。

今年7月起,静安、普陀、浦东等区,对退休人员、在校学生儿童和单位在职人员分不同渠道开展试点换发。截至12月20日,申城共换发新版社保卡285万张,其中既有网点办理也有网上办理,累计制作、发放新版社保卡174万张。试点表明,申城已经具备全面开展新版社保卡换发的条件,能够实现新、老卡并行使用和顺利衔接。尤为值得一提的是,换取新版社保卡,很方便——服务银行网点换发,服务银行会同单位批量换发,以及网上自助换发,都可以。那些高龄老人,行动不便的特殊人群,换发新版社保卡,服务银行都可以上门服务。

第三代新版社保卡,呈现新气象,底色还在于——“互联网+”不仅为社会治理提供了崭新的交互工具,也带来了社会治理思维方式的诸多变化,其间的创新思维、包容思维、开放思维、精准思维,都为社会治理、公共服务展现了全新视野。

上海两会明年1月26日、27日召开

本报讯(首席记者 姚丽萍)上海市第十五届人民代表大会第二次会议将于2019年1月27日召开,1月31日闭幕,1月26日下午召开预备会议。

据悉,市十五届人大二次会议的建议议程包括:听取和审议上海市人民政府工作报告;审查和批准上海市2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和

社会发展计划草案的报告,批准上海市2019年国民经济和社会发展计划;审查和批准上海市2018年预算执行情况和2019年预算草案的报告,批准上海市2019年市级预算;听取和审议上海市人民代表大会常务委员会工作报告;听取和审议上海市高级人民法院工作报告;听取和审议上海市人民检察院工作报告;审议《上海市生活垃圾管理条例(草案)》;

决定市人民代表大会有关专门委员会的设立、更名;补选和通过有关人事事项等。

本报讯(记者 江跃中)中国人民政治协商会议上海市第十三届委员会第二次会议将于2019年1月26日至30日举行,会期四天半。1月25日下午召开预备会议。

会议议程主要包括:听取和审议中国人民政治协商会议上海市第十三届委员会常

委员会工作报告;听取和审议中国人民政治协商会议上海市第十三届委员会常务委员会关于十三届一次会议以来提案工作情况的报告;列席上海市第十五届人民代表大会第二次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告;增补中国人民政治协商会议上海市第十三届委员会常务委员会部分组成人员;审议通过中国人民政治协商会议上海市第十三届委员会第二次会议决议;审议通过中国人民政治协商会议上海市第十三届委员会提案委员会关于十三届二次会议提案审查情况的报告。

李强要求:全市党委办公厅(室)系统大力加强机关党的建设

勇当表率 不断创新 努力成为“坚强前哨”

本报讯 市委书记李强日前就做好全市党委办公厅(室)工作提出明确要求。他强调,全市党委办公厅(室)系统要适应新形势新任务,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻党的十九大精神,认真学习贯彻落实习近平总书记对全国党委秘书长会议作出的重要指示和考察上海重要讲话精神,进一步增强“四个意识”,坚决做到“两个维护”,自觉践行“五个坚持”,在抓好理论武装、职能优化、机制创新、队伍建设上下功夫,大力加强机关党的建设,勇当“充满激情、富于创造、勇于担当”的表率,不断推动“三服务”事业创新发展,为加快提升上海城市能级和核心竞争力,加快建设

具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出积极贡献。

昨天下午,全市党委秘书长、办公室主任会议举行。会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和重要讲话精神,贯彻落实全国党委秘书长会议精神和李强同志要求,突出政治建设,扛起政治责任,坚决做到“两个维护”。在市委坚强领导下,围绕中心、服务大局,充分发挥职能作用,不断提升“三服务”工作质量和效率,推动中央和市委决策部署落地生根。要全面加强党委办公厅(室)自身建设,努力成为让党委放心的“坚强前哨”“巩固后院”。

市委常委、市委秘书长诸葛宇杰出席会议并讲话。

早部署早启动早落实早见效

应勇主持市政府全体会议,强调尽快排定明年工作路线图时间表责任人

本报讯 市政府昨天举行全体会议,贯彻落实中央经济工作会议精神,审议2019年《政府工作报告》(征求意见稿),部署岁末年初各项工作。市委副书记、市长应勇主持会议并强调,明年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会的关键一年,也是完成“十三五”规划的重要一年,做好明年工作至关重要。各区、各部门要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,按照市委、市政府要求,尽快排定明年工作的路线图、时间表、责任人,早部署、早启动、早落实、早见效,为完成全年目标任务打下坚实基础。

市领导周波、翁铁慧、吴清、许昆林、彭沉雷、陈群、龚道安出席会议并作审议发言。市政府研究室对《政府工作报告》起草情况进行了说明,部分委办局负责人提

出修改意见和建议。

应勇指出,会议原则通过《政府工作报告》(征求意见稿),市政府研究室要认真研究、充分吸收大家提出的意见和建议,集思广益,进一步把《报告》修改好。时值岁末年初,要认真分析明年经济社会发展面临的形势,既要看到完成明年目标任务需付出更加艰辛的努力,也要看到中央交给上海的两项新的重大任务带来的重大机遇,保持战略定力,坚定发展信心,在中央和市委的坚强领导下,确保明年各项工作开好局、起好步。

应勇指出,元旦、春节即将来临,人流物流高度集中,事故多发易发,要牢牢守住城市安全红线和底线,严格落实安全责任制,绝不能有丝毫侥幸和麻痹,绝不能有须臾疏忽和懈怠。要深入排查和整治安全隐患,切实做好安全防范工

作,确保不发生重特大安全事故。要严密做好反恐维稳工作,维护社会平安有序、和谐稳定。要保障好市场供应,按照量足、价稳、质优、安全的要求,做好主副食品等节日市场供应。始终保持水电气设施安全、正常供应,让市民群众度过欢乐祥和的元旦和春节。要做好困难群众帮扶救助,精心组织好帮困送温暖工作,更加注重雪中送炭,多解群众燃眉之急。要加强对重点行业企业工资支付的督促检查,切实保护好职工特别是农民工的合法权益。同时,要服务和参加好市“两会”。

应勇强调,越是年节期间,越要绷紧财经纪律这根弦。要深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,严格执行财经管理制度,牢固树立勤俭做一切事情、节约办一切活动的理念。